

## ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΟ ΤΣΜΕΔΕ

• Το ΤΣΜΕΔΕ έχει δομηθεί στη λογική της μακροβιότητας, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε κρατική χρηματοδότηση. Είναι το πιο «υγιές» ταμείο, με βάση όλους τους οικονομικούς δείκτες. Το αποθεματικό του ανέρχεται σε 3.000.000.000 ευρώ, ενώ το πλεόνασμα για τη χρήση του 2008 προϋπολογίζεται σε 235.499.700 ευρώ.

• Η «αφαίμαξη» του 10% του αποθεματικού των ασφαλιστικών ταμείων, σε καμία περίπτωση δεν θα λύσει τον «γόρδιο δεσμό» του ασφαλιστικού. Αλλά θα μεταθέσει το πρόβλημα για 2-3 χρόνια.

• Το αποθεματικό προφανώς δεν είναι δημιουργήμα των επιλογών της Πολιτείας που επί χρόνια είχε δεσμευμένα τα αποθεματικά, άτοκα, σε εποχές που ο πληθωρισμός άγγιζε το 35%

Αποφασισμένοι να προασπίσουν την ανεξαρτησία και το αυτοδίοικτο του ασφαλιστικού ταμείου τους, ακόμη και με διαρκείς κινητοποιήσεις –εφόσον αυτό χρειαστεί– είναι οι μηχανικοί της Κεντρικής Μακεδονίας, εκφράζοντας την πλήρη αντίθεσή τους απέναντι στην επιδιωκόμενη ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ με άλλα ταμεία.

Η πρώτη «γεύση» των νέων κινητοποιήσεων του τεχνικού κόσμου δόθηκε στις 12 και 19 Δεκεμβρίου, με απεργίες, συμβολικούς αποκλεισμούς, πορείες και ψηφίσματα διαμαρτυρίας. Στη Θεσσαλονίκη, τις κινητοποιήσεις διοργάνωσε το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος/ Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας (ΤΕΕ/ΤΚΜ).

### ■ ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Περισσότεροι από 500 μηχανικοί συμμετείχαν στη μεγάλη, συλλογική, πορεία που έγινε στις 12 Δεκεμβρίου, κατά των επιχειρούμενων μεταρρυθμίσεων στο Ασφαλιστικό. Η πρόθεση της κυβέρνησης να εντάξει το ΤΣΜΕΔΕ στο λεγόμενο Ταμείο Επιστημόνων, ήταν η σταγόνα που έκανε το ποτήρι να ξεχειλίσει για πολλούς μηχανικούς και κυρίως για τους ελεύθερους επαγγελματίες, κατασκευαστές και μελετητές της Περιφέρειας, που βλέπουν να πλήττονται από τα ΣΔΙΤ, σε μία εποχή που και τα ιδιωτικά έργα γνωρίζουν κάμψη.

Ο στόχος και το σύνθημα για τους μηχανικούς ήταν και είναι ένα: Αυτοτελές και Αυτοδίοικτο ΤΣΜΕΔΕ. Με το σύνθημα αυτό, νέοι και παλαιότεροι μηχανικοί, εργολήπτες και μηχανικοί του δημοσίου, κατέβηκαν στη συγκέντρωση της 12ης Δεκεμβρίου, έξω από τα γραφεία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, με το σύνθημα αυτό βάδισαν για τη μεγάλη συγκέντρωση μπροστά στο Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο και τελικά κινήθηκαν προς το Υπουργείο Μακεδονίας – Θράκης.

Στην κινητοποίηση, εκτός από τον πρόεδρο και τα μέλη της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΚΜ, μετείχε ο πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ/ΤΚΜ **Κυριάκος Μουρατίδης**, οι πρώην πρόεδροι του Τμήματος **Πάννης Οικονομίδης**, **Ανδρέας Κουράκης** και **Σάκης Τζακόπουλος**, η πρόεδρος του Σ.Α.Θ. **Βίκυ Ευταξά**, ο πρόεδρος του Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών **Γιάννης Ρετζεπέρης**, ο πρόεδρος του Συλλόγου Αγρονόμων-Τοπογράφων Μηχανικών **Άκης Μουρμούρης**, ο πρό-

εδρος του Συλλόγου Μηχανολόγων – Ηλεκτρολόγων **Ηλίας Χομσιόγλου**, ο πρόεδρος του Συλλόγου Μηχανικών Η/Υ και Πληροφορικής **Γιάννης Μαυρίδης**, ο πρόεδρος της ΕΜΔΥΔΑΣ/ΚΜ **Χρήστος Μακρής** και μέλη των ΔΣ των Συλλόγων.

Με το πέρας της πορείας, ο πρόεδρος της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΚΜ **Τάσος Κονακλίδης**, ο γενικός γραμματέας **Πάρις Μπίλλιας**, το μέλος της Διοικούσας **Δημήτρης Μήτρου**, μετέβησαν στη Πολυτεχνική Σχολή, καθώς είχαν προσκληθεί από τον Κοσμήτορα καθ. **Νίκο Μουσιόπουλο**, να ενημερώσουν μηχανικούς και φοιτητές για τις εξελίξεις στο Ασφαλιστικό. Στη συνάντηση μετείχαν ο **Ηλίας Χομσιόγλου**, πρόεδρος του Συλλόγου Μηχανολόγων – Ηλεκτρολόγων Β.Ε. και ο **Άκης Μουρμούρης**, πρόεδρος του Συλλόγου Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών Β.Ε.

Οι τοποθετήσεις των εκπροσώπων των παραπάνω φορέων, συμπληρώθηκαν με την αναλυτική ενημέρωση που έκανε για την κατάσταση του ΤΣΜΕΔΕ, ο γενικός γραμματέας του Συλλόγου Μελετητών Δημοσίων Έργων Κεντρικής Μακεδονίας, **Κωνσταντίνος Μακέδος**.

Στις 19 Δεκεμβρίου, οι μηχανικοί προχώρησαν σε **συμβολικό αποκλεισμό της Πολεοδομίας Θεσσαλονίκης** (Μανουσσιαννάκη 6) και της **Διεύθυνσης Ανάπτυξης** (Μοναστηρίου 12). Ακολούθως, συγκεντρώθηκαν έξω από το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο και κατέληξαν στο **υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης**, όπου επέδωσαν ψήφισμα.

Νωρίτερα, στις 18 Δεκεμβρίου, διοργανώθηκε συνέντευξη Τύπου του ΤΕΕ/ΤΚΜ, προκειμένου να γνωστοποιηθούν στο ευρύ κοινό οι λόγοι για τους οποίους ο τεχνικός κόσμος αντιδρά τόσο σθεναρά στη μεθοδευση για ενοποίηση του ΤΣΜΕΔΕ με άλλα υγιή ταμεία σε ένα «ενιαίο ταμείο επιστημόνων».

### ■ ΠΟΣΟΝ 290 ΕΚΑΤ. ΧΡΩΣΤΑ ΣΤΟ ΤΣΜΕΔΕ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου, ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, **Τάσος Κονακλίδης**, δήλωσε ότι το ελληνικό δημόσιο οφείλει στο ΤΣΜΕΔΕ ποσόν της τάξης των **290 εκατ. ευρώ** από την τριμερή χρηματοδότηση. Σε σύνολο εσόδων **643,2 εκατ. ευρώ**, η κρατική επιχορήγηση του «ταμείου των μηχανικών» είναι μόλις **1,2 εκατ. ευρώ** και οι κοινωνικοί πόροι **2,8 εκατ.**

Παρόλα αυτά, το ΤΣΜΕΔΕ διαθέτει αποθεματικό **3 δισ. ευρώ** (ίσο με την αστοχία του δημοσίου ελλείμματος για το πρώτο δεκάμηνο του 2007 δηλαδή) και προϋπολογίζεται ότι θα κλείσει τη χρήση 2008 με **πλεόνασμα 235 εκατ. ευρώ**. Την ίδια στιγμή, κάτι που ελάχιστα στο ευρύ κοινό γνωρίζουν, το **1% επί των αμοιβών μελετών και επιβλέψεων** («πόρος υπέρ ΕΜΠ») **κατανέμεται σε όλα τα πολυτεχνεία και τις πολυτεχνικές Σχολές**. Με άλλα λόγια, οι μηχανικοί χρηματοδοτούν την ανώτατη τεχνική εκπαίδευση, τις σπουδές τους και τις σπουδές των επόμενων γενιών μηχανικών (**μόνο το 2005, το ΤΣΜΕΔΕ έδωσε 29,5 εκατ. ευρώ για την παιδεία**).

### ■ 70.000 ΕΓΓΥΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΕΤΗΣΙΩΣ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΝΕΟΥΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Παράλληλα, το Ταμείο εκδίδει 70.000 εγγυητικές επιστολές ετησίως και χορηγεί προκαταβολές για έργα και μελέτες, που το δημόσιο, ενώ έχει αναγνωρίσει το χρέος του, δεν τις καταβάλλει. «Εάν το

**ΤΣΜΕΔΕ πάψει να υφίσταται, τη διαδικασία αυτή θα την αναλάβουν οι τράπεζες, προβάλλοντας απαιτήσεις και όρους που ασφαλώς θα “διώξουν” από την αγορά τους νέους μηχανικούς και τα μικρά τεχνικά σχήματα, που δεν διαθέτουν υπέρογκα κεφάλαια κίνησης**», σημείωσε ο κ. Κονακλίδης.

Με βάση όλα τα παραπάνω δεδομένα, χαρακτήρισε ως «λανθασμένη» και «επικοινωνιακή, αλλά όχι ουσιαστική» την προσπάθεια της ελληνικής κυβέρνησης να ξεκινήσει την αντιμετώπιση του ασφαλιστικού με την ενοποίηση των υγιών ταμείων υπό την ομπρέλα ενός ενιαίου «Ταμείου Επιστημόνων».

### ■ Η ΑΦΑΙΜΑΞΗ ΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΑΠΛΑ ΘΑ ΜΕΤΑΘΕΣΕΙ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΓΙΑ 2-3 ΧΡΟΝΙΑ

Όπως είπε, η «αφαίμαξη» του 10% του αποθεματικού των ασφαλιστικών ταμείων, σε καμία περίπτωση δεν θα λύσει τον «γόρδιο δεσμό» του ασφαλιστικού, ενώ οι νέοι μηχανικοί –ασφαλισθέντες μετά το 1993– θα αντιμετωπίσουν σίγουρα πρόβλημα συνταξιοδότησης. «Αν ξέραμε ότι κάτι τέτοιο θα λύσει το ασφαλιστικό, θα προσφέραμε και το 20% του αποθεματικού μας. Αλλά αυτό που επιχειρείται, απλά θα μεταθέσει το πρόβλημα για μόλις 2-3 χρόνια», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Κονακλίδης. Εξέφρασε δε την πεποίθηση ότι **η αλλαγή της ηγεσίας του υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας «δεν συνεπάγεται και αλλαγή πολιτικής της κυβέρνησης**, παρά μόνο ίσως αλλαγή στον τρόπο έκφρασή της».

### ■ ΥΠΕΞΑΙΡΕΣΗ 29.000 ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟ ΜΗΧΑΝΙΚΟ

Όπως σημείωσε ο κ. Κονακλίδης, οποιαδήποτε απόπειρα αφαίμαξης του αποθεματικού του ΤΣΜΕΔΕ σημαίνει υπεξείρεση –από κάθε ασφαλισμένο του– ποσού 29.000 ευρώ, που του αντιστοιχεί ως διασφάλιση για τις συντάξιμες προσδοκίες του. Προειδοποίησε δε, ότι οποιαδήποτε τέτοια απόπειρα θα αντιμετωπιστεί με τον τρόπο που η δημοκρατία αντιμετωπίζει κάθε κλοπή: **την προσφυγή στα ελληνικά και διεθνή δικαστήρια**.

«Αυτό το αποθεματικό προφανώς δεν είναι δημιουργήμα των επιλογών της Πολιτείας που επί χρόνια είχε δεσμευμένα τα αποθεματικά, άτοκα, σε εποχές που ο πληθωρισμός άγγιζε το 35%», πρόσθεσε.

### ■ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΣ Ο ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΟΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΗΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ

Σε κάθε περίπτωση, υπογράμμισε, το ασφαλιστικό μπορεί να λυθεί μόνο μέσα από μακροχρόνιο και συνεχή διάλογο, αφού συν τους άλλους, το ΤΣΜΕΔΕ δεν διαθέτει τίποτα κοινό με τα ταμεία των δικηγόρων ή των δημοσιογράφων, με τα οποία προτείνεται –μεταξύ άλλων– να ενοποιηθεί.

Σημειώνεται ότι οι **98.000 ασφαλισμένοι** στο ΤΣΜΕΔΕ, στη μεγάλη πλειοψηφία τους είναι αυτοαπασχολούμενοι, μισθοσυντηρητοι και μέλη μικρών εταιριών.

Στο μεταξύ, **περί τα 100 εκατ. ευρώ οφείλει στο Ταμείο των Νομικών το ελληνικό δημόσιο**, όπως υποστήριξε σε παρέμβασή του στη διάρκεια της ίδιας συνέντευξης Τύπου ο πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, **Δημήτρης Γαρούφας**.

Ο ίδιος επεσήμανε ότι το ασφαλιστικό δεν μπορεί να «λυθεί στο πόδι» και με «νεφελώδεις σκέψεις







για ιδιότυπη ενοποίηση», όπως επιχειρείται, παρά μόνο μέσα από έναν μακροχρόνιο διάλογο (αναφέροντας ενδεικτικά ότι η ασφαλιστική μεταρρύθμιση στη Σουηδία χρειάστηκε διάλογο οκτώ ετών και στην Ιταλία τριών).

Ο κ. Γαρούφας, που χαρακτήρισε την όλη προσπάθεια της κυβέρνησης «πολύ πρόχειρη», εξέφρασε την πεποίθηση ότι το ελατήριο του όλου εγχειρήματος είναι να εισπραχθούν κάποιοι από τους κοινωνικούς πόρους που αποδίδονται στα ταμεία. «Αν όμως συμβεί αυτό, **μετά από έξι-επτά χρόνια, δεν θα έχουμε κανένα υγιές ταμείο**», συμπλήρωσε.

Διατύπωσε την εκτίμηση ότι η αλλαγή φρουράς στο υπουργείο Απασχόλησης δεν σημαίνει αλλαγή πολιτικής, ενώ προειδοποίησε ότι οι νομικοί –που έχουν προγραμματισμένη συνέλευση για τις αρχές του 2008– είναι έτοιμοι να κλιμακώσουν τις κινητοποιήσεις τους.

Το «παρών» στη συνέντευξη Τύπου έδωσαν –μεταξύ άλλων– οι πρόεδροι του Ταμείου Προνοίας Δικηγόρων Θεσσαλονίκης, **Παντελής Πετμεζάς**, του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εργοληπτών Δημόσιων Έργων Θεσσαλονίκης και Κεντρικής Μακεδονίας, **Γεώργιος Γάγαλης** και του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων, **Βίκυ Ευταξά**.

Από πλευράς του ΤΕΕ/ΤΚΜ, παραβρέθηκαν ο πρόεδρος της Αντιπροσωπείας, **Κυριάκος Μουρατίδης** και ο αντιπρόεδρος, **Ανθίμος Αμανατίδης**, καθώς επίσης και οι πρώην πρόεδροι του Τμήματος, **Παναγιώτης Δέντορας**, **Γιάννης Οικονομίδης** και **Σάκης Τζακόπουλος**.

#### ■ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΥΠΕΡ ΤΣΜΕΔΕ

Από όλα τα παραπάνω γίνεται σαφές αυτό που ίσως δεν έχει γίνει απόλυτα αντιληπτό στα κέντρα λήψης αποφάσεων: ότι όλοι οι μηχανικοί, ασχέτως επαγγελματικής απασχόλησης, επιστημονικού αντικειμένου και πολιτικής ένταξης, **είμαστε αποφασισμένοι να προασπίσουμε το Ταμείο μας**.

Άλλωστε, το ίδιο σκέφτονται να πράξουν και οι διοικήσεις των υπόλοιπων «ευγενών» ταμείων (πχ, των δημοσιογράφων και των νομικών), σε έναν αγώνα κατά του αντασφαλιστικού νόμου, που «δημεύει» μέρος των αποθεματικών εκείνων ακριβώς των ταμείων, τα οποία ουδόλως χρειάζεται να «πειραχτούν». Των ταμείων ακριβώς, που διαθέτουν αποθεματικά, προοπτικές και ουσιαστικό έλεγχο από τους ασφαλισμένους.

Τα γενικά σημεία της αντίθεσής μας στην ενοποίηση των Ταμείων είναι γνωστά:

- Η ενοποίηση υγιών και ισχυρών Ταμείων στοχεύει στον πλασματικό διαχωρισμό των ασφαλισμένων σε προνομιούχους ώστε, στο επόμενο στάδιο να διατεθούν τα ενοποιημένα αποθεματικά μας κατά το δοκούν και μάλιστα με την κάλυψη ενός χαλκευμένου κοινωνικού δικαίου.
- Τα ταμεία μας έχουν τα ιδιαίτερα τους χαρακτηριστικά, με μοναδικό κοινό γνώρισμα ότι είναι αυτόνομα και αυτοδιοικούμενα. Που είναι και ένας από τους σοβαρούς λόγους για να είναι ισχυρά και σταθερά.
- Και τέλος πάντων δεν είναι αναπτυξιακή πολιτική η κάλυψη των ελλειμμάτων από τα αποθεματικά των υγιών ταμείων, χωρίς να προηγηθεί έστω μια στοιχειώδης απόπειρα να αρθούν οι λόγοι που δημιουργήσαν τα ελλείμματα.

Το ΤΣΜΕΔΕ έχει δομηθεί στη λογική της μακροβιότητας, ανεξάρτητα από οποιαδήποτε κρατική χρηματοδότηση. Είναι το πιο «υγιές» ταμείο, με βάση όλους τους οικονομικούς δείκτες. Το αποθεματικό του ανέρχεται σε 3.000.000.000 ευρώ, ενώ το πλεόνασμα για τη χρήση του 2008 προϋπολογίζεται σε 235.499.700 ευρώ.

**Αυτό το αποθεματικό οφείλεται στους ασφαλισμένους του ταμείου, από τον πρώτο έως τον τελευταίο.** Στις θυσίες που έκαναν και κάνουν για να διασφαλιστεί ένα ελάχιστο, αλλά ασφαλές, επίπεδο παροχών για όλα τα μέλη του. **Οι ασφαλισμένοι του ΤΣΜΕΔΕ ανήκουν στις κατηγορίες με τις υψηλότερες εισφορές ενώ η βάση υπολογισμού των συντάξεων, η κύρια σύνταξη είναι η χαμηλότερη όλων των ταμείων.** Η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη που παρέχει και παρέχει στους ασφαλισμένους του είναι από τις πιο ταξιγονικές. Και βέβαια δεν ισχύει καθόλου η ιδέα που έχει ο κόσμος ότι οι μηχανικοί είναι όλοι πλούσιοι και δεν έχουν ανάγκη. **Είμαστε 98.000 χιλιάδες οι ασφαλισμένοι στο ΤΣΜΕΔΕ. Στη μεγάλη πλειοψηφία μας είμαστε αυτοαπασχολούμενοι, μισθοσυνήρητοι, μέλη μικρών εταιριών.**

Έχουμε και υποαπασχολούμενους και υποαπασχολούμενους και άνεργους. Αυτή είναι μία ακόμα ιδιαιτερότητα του Ταμείου μας που ασφαρίζει την ιδιότητα, όχι την εργασία. Δηλαδή, ένας απόφοιτος πολυτεχνείου τη στιγμή που παίρνει την άδεια άσκησης επαγγέλματος από το Τεχνικό Επιμελητήριο, εγγράφεται αμέσως και αρχίζει να πληρώνει στο ΤΣΜΕΔΕ. Ασχέτως αν και πότε θα βρει δουλειά, ή τι δουλειά θα κάνει. Άλλωστε, **οι άνεργοί μας ούτε καταγράφονται στους δείκτες, ούτε μπαίνουν στο ταμείο ανεργίας. Ούτε καν ως άνεργοι επιβαρύνουμε τον κρατικό προϋπολογισμό.** Θεωρούμαστε απλώς αυτοαπασχολούμενοι.

Αυτό το αποθεματικό και μόνο με την προϋπόθεση της ορθής διαχείρισης επαρκεί για να εξασφαλιστεί αξιοπρεπείς παροχές στους ασφαλισμένους του.

#### ■ ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΥΠΕΡ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ ΤΣΜΕΔΕ

Δεν μιλάμε στον «αέρα», αλλά επικαλούμαστε πολύ συγκεκριμένες διαπιστώσεις, εύκολο να επαληθευτούν και συνοψίζονται παρακάτω σε έναν δεκάλογο (χωρίς σειρά προτεραιότητας):

Πρώτον, **όλες οι συγχωνεύσεις ταμείων έχουν αποτύχει**, ακόμη κι αν υπήρχε συναίνεση, γιατί το κράτος υπήρξε ασυνεπές στις υποχρεώσεις που ανέλαβε. Μπορεί αυτό να αγνοηθεί; Δεύτερον, **το κράτος ζητάει πόρους από εμάς, την ίδια στιγμή που «χαρίζει» προκλητικά στις τράπεζες τις συνταξιοδοτικές υποχρεώσεις τους και στις ΠΑΕ τα χρέη τους.**

Τρίτον, **όλες οι συγκλίσεις θα είναι αρνητικές.** Οι τράπεζες ανέκαθεν διεκδικούσαν την κατάργηση του καθεστώτος εγγυοδοσίας του ΤΣΜΕΔΕ, ώστε η όλη διαδικασία να περάσει στα χέρια τους. Η προσδοκία τους θα ικανοποιηθεί, αν το ΤΣΜΕΔΕ ενοποιηθεί. Τέταρτον, **τα επιχειρήματα υπέρ της ενοποίησης δεν ευσταθούν:** το κόστος διοίκησης ανά ασφαλισμένο του ΤΣΜΕΔΕ των 98.000 ασφαλισμένων είναι 20% χαμηλότερο από εκείνο του ΙΚΑ των 2 εκατ. ασφαλισμένων. Τα δε έξοδα του προέδρου και του 11μελούς προέδρου ΔΣ του ΤΣΜΕΔΕ μόλις και μετά βίας «πιάνουν» την τρίμηνη αμοιβή ενός από τους «μάντζερς» που προβλέπεται να διοικούν το νέο ταμείο.



- Μόνο το 2005, το ΤΣΜΕΔΕ έδωσε 29,5 εκατ. ευρώ για την παιδεία, μέσω του πόρου υπέρ ΕΜΠ. Αν το ταμείο καταργηθεί, τι θα προσφέρει στα πολυτεχνεία η πολιτεία;

- Το ασφαλιστικό μπορεί να λυθεί μόνο μέσα από μακροχρόνιο και συνεχή διάλογο, αφού συν τοις άλλοις, το ΤΣΜΕΔΕ δεν διαθέτει τίποτα κοινό με τα ταμεία των δικηγόρων ή των δημοσιογράφων, με τα οποία προτείνεται –μεταξύ άλλων– να ενοποιηθεί.

- Οι 98.000 ασφαλισμένοι στο ΤΣΜΕΔΕ, στη μεγάλη πλειοψηφία τους, είναι αυτοαπασχολούμενοι, μισθοσυνήρητοι και μέλη μικρών εταιριών.